

अर्थ

अर्थशास्त्र, व्यापार, उद्योगधंदे, बँकिंग, सहकार,
इत्यादि विषयांस बाहिल्लें साप्ताहिक.
प्रत्येक बुधवारी प्रसिद्ध होतें.

वर्गणीचे दर :

वार्षिक : ६ रु. सहामाही : ३ रु.
किरकोळ अंक : ४ आ.

जाहिरातीचे दर :

कराराच्या व इतर अटी जाहिरातसात्याकडून मागवाव्यात.
चेक, मनिऑर्डरी, इ. पाठविण्याचा पत्ता:-

" अर्थ "

" दुर्गाधिवास " पुणे ४.

अर्थ

वर्ष १५

पुणे, बुधवार तारीख ३० मार्च, १९४९

अंक १३

उत्पादकांच्या सहकारी सोसायट्यांनी तयार केलेला

ग्रामोद्योगाचा माल खरेदी करा.

ह्या मालाची किंमत माफक असून, तो मजबूत व
टिकाऊ आहे.

टोप्यांचे लायनिंग, चप्पल, कातडी, हातमागावरील व
पॉवरलूमवरील कापड, नक्षीदार व कलात्मक वस्तू,
इत्यादींसाठी चौकशी करा:-

**दि प्रॉव्हिन्शियल इंडस्ट्रियल
को-ऑपरेटिव्ह असोसिएशन, लि.**

९, बेक हाऊस लेन, फोर्ट, मुंबई.

तार : SAHYOG

फोन : ३२५१९

औद्योगिक सहकारावरील आमची प्रकाशने

- (१) ऑर्गनायझेशन ऑफ इंडस्ट्रियल कोऑपरेटिव्हज
(ले.:-जे. बी. टेलर, किं. १ रु. ८ आ.)
- (२) इंडस्ट्रियल कोऑपरेशन
(ले.:-जे. बी. टेलर, किं. १ रु.)
- (३) कोऑपरेटिव्ह मॅनेजमेंट
(ले.:- रेवि अले, किं. २ रु.)

सारस्वत

को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड

सारस्वत बँक बिल्डिंग, गिरगांव, मुंबई
[स्थापना १९१८]



टेल. नं. ३१६७५

शेअर भांडवल	...	रु. ४,१७,०००
रिझर्व्ह	...	रु. २,५५,०००
ठेवी	...	रु. ८५,००,०००
खेळते भांडवल	...	रु. ९२,००,०००

बचतीच्या आकर्षक योजना

— विशेष माहितीसाठी लिहा अगर भेटा —

सब-ऑफिस :	व्ही. पी. वर्दे, बी. कॉम्.
—बादर—	चेन्नमन
(बी. बी. रेल्वे स्टेशनसमोर)	एच. व्ही. संझगिरी, बी. कॉम्. सेक्रेटरी

तयार कपड्यांचे
व्यापारी

महिंद्रकर ब्रदर्स

बुधवार चौक,
पुणे

डॉगरे
याच्या
बालामृतानं
अशक्त मुले
सशक्त होतात

बेडेकर
लोणचीं
वायग

अन्वी मलेरिया
टबलेट्स
दोन तेळ्या
बुद्धा बरोबर
घेताच घाम
येऊन ताप
साफ निघते.
पी. के. कोटे फार्मसी

सर्व प्रसिद्ध माल

गरम हारे, आंबोळ्याचे तवे, खलवते, शेगड्या वगैरे घरांत लागणारे जिनस.

केळकर बंधू,
बुधवार चौक, पुणे १

केळकर बंधू, (शाखा)
मेनरोड, नाशिक.

(आमचेकडे निगनिगच्या एजन्सीज घेतल्या जातात व आमच्या सुमारे १०० वर उपविक्रेत्यांमार्फत मालाचा प्रसार केला जातो.)

विविध माहिती

पाकिस्तानमधील रेल्वेची मोहीम—पाश्चिम पाकिस्तानमधील रेल्वे कंपन्यांनी गाड्यांतून प्रवास करणाऱ्या भिकाऱ्यांविषयी जोराची मोहीम चालू केली आहे. त्याचप्रमाणे उताऱ्यांनी गाड्यांतून प्रवास करतांना स्वच्छता पाळावी म्हणून मुद्दाम प्रचार करण्यास प्रारंभ केला आहे.

सामाजिक विम्याची योजना—एंग्लोयजिज स्टेट इन्शुरन्स कॉर्पोरेशनचे डायरेक्टर जनरल डॉ. कतिआल आणि सरकारचे इन्शुरन्स कमिशनर डॉ. अल्बुकरक हे सध्या दौऱ्यावर आहेत सामाजिक विम्याची योजना अंमलांत आणण्यासाठी त्यांचा हा दौरा चालू आहे. प्रथम मध्यवर्ती सरकारच्या हुकूमतीखालील दिव्ही आणि अजमीर-मारवाड ह्या प्रांतांतून एक सामाजिक विम्याची योजना प्रयोगादाखल अंमलांत आणण्यांत येणार आहे. ह्या योजनेत कारखान्यांत काम करणाऱ्या व मासिक ४०० रुपयांपेक्षा कमी पगार मिळविणाऱ्या नौकरांचा समावेश करण्यांत येणार आहे. विमासंरक्षित नौकरांना वैयक्तिक मदत देण्यांत येईल आणि त्यांच्या आरोग्यासंबंधी सर्व प्रकारच्या नोंदी ठेवण्यांत येतील. ह्या प्रयोगाचा अनुभव लक्षांत घेऊन सर्व देशाकरता एक तपशीलवार योजना तयार करण्यांत येईल.

चिनी स्त्री-शास्त्रज्ञावढल अमेरिकेची आस्था—युंग-काय लुइ नांवाची एक चिनी शास्त्रज्ञ अमेरिकेत १९३६ सालापासून कार्य करित आहे. गेल्या युद्धांत ह्या बाईंनी अणुबाँबच्या कारखान्यांत काम केलेले आहे. त्यामुळे ह्या बाबतीत तिला असलेली माहिती अमेरिकेशी शत्रुत्व असलेल्या राष्ट्रांना मिळू नये अशी अमेरिकेची इच्छा आहे. अमेरिकन काँग्रेस एक कायदा मंजूर करून बाईंची अमेरिकेतच कायमची रहाण्याची तरतूद करित आहे. चीनमधील षडामोडी लक्षांत घेता, बाईंच्या जवळची माहिती चीनला आणि त्याच्यातर्फे रशियाला मिळू नये, असा हा प्रयत्न असावा.

सकरच्या धरणाला भेगा—१९३२ साली १६ कोट रुपये खर्च करून बांधलेल्या सिंधमधील सकरच्या धरणाला कांहीं ठिकाणी भेगा पडल्याचे समजते. सिंध प्रांताची, भरभराटे ह्या धरणामुळेच झाली. सिंध सरकार पाकिस्तान सरकारच्या तज्ज्ञ एंजिनियरांचा सल्ला घेत आहे. परंतु त्याशिवाय स्वीडनमधील एका धरण विषयक तज्ज्ञाचा आणि मुंबईतील एका प्रख्यात एंजिनियरचाहि सल्ला घेण्यांत येणार आहे.

दारूसंबंधी जाहिराती—दारूच्या आणि इतर मांदक पदार्थांच्या जाहिराती मध्यवर्ती सरकारच्या प्रकाशनांतून छापण्यांत येऊ नयेत, असा निर्णय सरकारने घेतल्याचे समजते. ह्यासंबंधी हिंदू सरकारच्या वेगवेगळ्या खात्यांची मते घेण्यांत आली असता ती वरील निर्णयाला अनुकूल पडली.

साखरेवरील निर्यात जकात—मुंबई सरकारने दर रुपया-मागे ३ पै ह्याप्रमाणे साखरेवरील निर्यात-जकात घेण्याचे ठरविले आहे. त्यामुळे प्रांतातील साखरेच्या धंद्यावर वाईट परिणाम होईल असे मत बांबे शुगर मर्चंट्स असोसिएशनच्या अध्यक्षांनी व्यक्त केले आहे. मुंबई प्रांतांत दरवर्षी ३,५०,००० टन साखर स्वपते; ह्या गोष्टीचा विचार करता सरकारचे धोरण योग्य नाही असे तिचे म्हणणे आहे. साखरेच्या धंद्यातील कांहीं अनिष्ट प्रथांचा उल्लेख करतांना अध्यक्षांनी अशी माहिती सांगितली की, कांहीं साखरेचे कारखाने चढत्या भावाने साखर विकून विले मात्र कमी किंमतीची देतात; अशा रीतीने त्यांनी कमीत कमी ५० लाख रुपये मिळवले आहेत, असा अध्यक्षांचा अंदाज आहे.

हिंदूमधील कापसाची निर्यात—हिंदूमध्ये सध्या कापसाची टंचाई भासू लागली आहे. ही परिस्थिती लक्षांत घेऊन हिंदू सरकारने डॉलरसारखे दुर्मीळ परदेशीय चलन देणारे देश सोडून इतर देशांना कापूस निर्यात करण्यास परवाना देण्याचे नाकारले आहे. कांहीं परकीय राष्ट्रे हिंदुस्थानकडून कापूस घेऊन तो पुन्हा अमेरिकेला निर्यात करित आहेत. त्यामुळेहि हिंदुस्थानची डॉलर्स मिळण्याची अडचण अधिक वाढते, असे दिसून आले आहे.

शेतीच्या यंत्रसामुग्रीची आयात—१९४८ साली हिंदुस्थानांत आयात झालेल्या शेतीच्या यंत्रसामुग्रीचा तपशील पुढे दिल्याप्रमाणे आहे. यांत्रिक नांगर आणि त्याचे भाग, किंमत १८३-८ लाख रुपये; इतर यंत्रसाहित्य, किंमत २१-८ लाख रुपये.

कापसाच्या किंमतीवर नियंत्रण राहणार—सध्या कापसाच्या पुरवठ्यावर आणि किंमतीवर जी नियंत्रणे आहेत ती रद्द करण्याचा हिंदुस्थान सरकारचा मुळीच विचार नाही, असे सरकारचे कापूस नियंत्रणाधिकारी श्री. दलाल ह्यांनी नुकतेच जाहीर केले. रायचूर येथील कापसाचे उत्पादक आणि व्यापारी ह्यांच्याशी वरील चर्चा करतांना त्यांनी असेही सांगितले की उत्पादकांनी आणि व्यापाऱ्यांनी आपला कापूस हाताशी येईल तसतसा विकवा हे चांगले. नियंत्रण उठेल अगर किंमतीत वाढावा होईल ह्या आशेवर त्यांनी कापसाचा सांठा करू नये.

मुंबई प्रांतातील औद्योगिक तंटे—१९४९ साली मुंबई प्रांतांत ५३६ औद्योगिक तंटे उपास्थित झाले. ह्या तंट्यांशी ३,८४,३८५ कामगारांचा संबंध आला आणि १८,१०,७९३ कामाचे दिवस वाया गेले. १९४७ साली औद्योगिक तंट्यांची संख्या ६५० होती, संबंधित कामगार ७,२६,५९४ होते आणि वाया गेलेल्या दिवसांची संख्या ३७,८३,८१७ होती. १ ऑक्टोबर १९४८ अखेर कामगारांच्या ७१४ संघटना होत्या. ह्या संघटनांतून मिळून ५,६९,५९९ कामगार सभासद होते. १९४७ साली हे आंकडे अनुक्रमे ५७० आणि ४,६८,०७८ असे होते. १९४७ साली औद्योगिक कोर्टाने १३४ तंट्यांचा निकाल दिला होता; १९४८ साली कोर्टाने १७६ खटले निकालांत काढले.

हिंदी पोस्ट खात्याचा व्याप—१९४८-४९ साली हिंदूमधील पोस्ट ऑफिसांनी २१५-२ कोटी वस्तूंचा वटवडा केला, १४३ कोटी रुपयांच्या मनीऑर्डरांचा व्यवहार केला, वर्षांत पाठविलेल्या तारांची संख्या २,३३,७८,००० इतकी भरली. ग्रामीण भागांतून १,७०३ नवी पोस्ट ऑफिस उघडण्यांत आली. २,००० लोकसंख्या असलेल्या प्रत्येक खेड्यांतून पोस्टऑफिस उघडण्याचे प्रयत्न खात्यातर्फे चालू आहेत.

अर्थ

बुधवार, ता. ३० मार्च १९६९



संस्थापक :
प्रो. वामन गोविंद काळे
संपादक :
श्रीपाद वामन काळे

“अर्थ एव प्रधानः” इति कौटिल्यः अर्थमूलौ धर्मकामाविति । —कौटिलीय अर्थशास्त्र

१९५१ नंतर धान्याची आयात थांबविण्याचा निश्चय

हिंद सरकारचे अन्नमंत्री श्री. जयरामदास दौलतराम ह्यांनी देश अन्नधान्याच्या दृष्टीने स्वावलंबी करण्याची एक योजना नुकतीच जाहीर केली. ह्या योजनेत पुढील सात मुद्यांवर भर देण्यांत आला आहे: (१) कांहीं कारणाने देशातील पीक मोठ्या प्रमाणावर बुडाले तर आणि सरकारजवळ धान्याचा साठा करण्यासाठीच १९५१ नंतर परदेशांतून धान्य आयात करण्यांत येईल. (२) आयातीसंबंधीचे हे घोरण लक्षांत घेऊन प्रांत आणि संस्थाने ह्यांनी आपले अन्नधान्याचे कार्यक्रम आस्वावयाचे आहेत आणि अन्नधान्याची वसुली अधिक जारीने करावयाची आहे. (३) ज्या जमिनीत अन्नधान्ये उत्पन्न होतात अशांना जर पाण्याच्या पुरवठ्याची शाश्वति असेल तर त्यांची लागवड अधिक करून देणे. (४) १९५१ पर्यंत ८ लाख एकर पडीक जमीन यांत्रिक नांगरांच्या साहाय्याने लागवडीखाली आणणे. (५) बोअरिंगच्या त्रिहिरी सोदणे. (६) भाताच्या पाटबंधाऱ्याखालील जमिनीसाठी अधिक प्रमाणात सताची आयात करणे. (७) जी पिके देशाच्या गरजेच्या मानाने अधिक असतील त्यांच्याखालील जमीन अन्नधान्याच्या लागवडीखाली आणणे.

ह्या कार्यक्रमाची अंमलबजावणी त्वरित करण्यासाठी मध्यवर्ती सरकार एक बोर्ड स्थापन करणार आहे आणि त्याच्याच धर्तीवर प्रांतांनी आपआपली बोर्डे स्थापन करावयाची आहेत. हिंद सरकारने आंखलेली ही नवी योजना अर्थशास्त्रज्ञांच्या एका कमिटीने, संबंधित सात्यांच्या तज्ज्ञांनी आणि प्रांतांच्या प्रतिनिधींनी ढोळ्याखालून घातलेली आहे. परदेशांतून अन्नधान्याची नेहमी आयात करणे ही गोष्ट परकीय चलनाच्या-विशेषतः डॉलर्सच्या-तुटवट्यामुळे दिवसेंदिवस अशक्य होत चालली होती. अर्थातच हिंदने आपले अन्नधान्याचे उत्पादन निदान आपल्या किमान गरजा भागविण्याइतके वाढविणे हा एकच उपाय अन्नधान्याचा प्रश्न कायमचा सोडविण्याच्या दृष्टीने योग्य आहे. म्हणून मध्यवर्ती सरकारने आंखलेली ही योजना स्वागतार्ह आहे हे सांगणे नकोच. पण सरा प्रश्न योजना आखण्याचा नसून ती अंमलंत आणण्याचा आहे. कागदी योजना फक्त कागदावरच रहातात; प्रत्यक्ष फलाच्या दृष्टीने त्यांचा उपयोग फारसा होत नाही असा अनुभव अनेकदा आला आहे. ह्या आपत्तीला तोंड देण्याचे काम जितके सरकारचे आहे, तितकेच किंवा त्याहूनही अधिक ते जनतेचे आहे. सार्वजनिक कार्यकर्त्यांनी हिंदची अन्नधान्याची परिस्थिति खेडोपाडी हिंदून स्पष्ट करून सांगितली पाहिजे; आणि सरकारची योजना पार पाडण्यांत अखेर जनतेचेच हित कसे आहे हे पटवून दिले पाहिजे. योजना पार पाडण्यांत जनतेच्या उत्साहाला आणि कार्यक्षमतेला आवाहन दिले गेले नाही तर हीच काय पण कोणतीही निर्दोष योजना बारगळल्याशिवाय रहाणार नाही. अन्नमंत्र्यांनी सुचविलेल्या योजनेत नवीन असे कांहीं नाही. हिंदुस्थानांत अन्नधान्याचे दर

एकरी पीक इतर पुढारलेल्या देशांच्या मानाने अगदी अल्प आहे. ह्या गोष्टीला इतर कारणांबरोबर पाण्याचा हुकमी पुरवठा नसणे हे कारण असू शकेल. म्हणूनच ज्या जमिनींना पाण्याचा पुरवठा निश्चित होईल अशी सोय असेल त्या जमिनीतून आधुनिक पद्धतीने अधिकांत अधिक पीक काढले गेले पाहिजे. अधिक धान्य पिकविण्याच्या मोहिमेत आजवर विशेष भर नवीन जमीन मामुली पद्धतीने लागवडीस आणण्यावर दिला गेला होता. त्याऐवजी जास्तीत जास्त पीक काढण्याचे घोरण अधिक फलदाय होण्याची शक्यता आहे.

मध्यवर्ती सरकार ६० लाख एकर पडीक जमीन नव्याने लागवडीखाली आणणार आहे. त्यापैकी १९५१ अखेर ८ लाख एकर जमीन नांगरली जाणार आहे. अलीकडे सहकारी शेतीला अनेक कारणांनी महत्त्व येऊ लागले आहे. जमीन आणि तिची मशागत करणारा शेतकरी ह्यांची सांगड सहकारी पद्धतीवर सरकारला घालता येण्यासारखी आहे. हिंदुस्थानांत शेत-मजुरांचा फार मोठा वर्ग गेल्या कांहीं वर्षांत निर्माण झालेला आहे. हा वर्ग पुष्कळां आपआपल्या गांवांचे निकृष्ट जिणे जमतीना आढळतो. नवीन लागवडीखाली आणण्याच्या जमिनीत बी-बियाणांबरोबरच ह्या वर्गाचीही पेरणी करण्यास हरकत असू नये. ह्या वर्गाला उत्पादनक्षम करण्यासाठी योग्य ती प्रलोभने अर्थातच निर्माण करण्यांत आली पाहिजेत. अन्नधान्याची कमतरता भरून काढण्यासाठी केळी, रताळी, पपया ह्यांची लागवड वाढविण्याचा सरकारचा विचारही इष्ट आहे. हिंदुस्थानांतील अन्नधान्याच्या उत्पादनाची कांहीं तौलनिक माहिती खालील तक्त्यांत दिली आहे.

अन्नधान्याच्या लागवडीखाली असलेली जमीन

(आकडे हजार एकरांचे)

	१९४६-४७	१९४७-४८	वाढ (+) अथवा घट (-)
तांदूळ	६०,९८७	५९,६५६	(-) १,३३१
गहू	२४,३४८	२०,२०९	(-) ४,१३९
ज्वारी	३७,८४४	३५,६६५	(-) २,१७९
बाजरी	२१,४४२	१९,६२६	(-) १,८१६
मका	७,८८८	७,७५५	(-) १३३
बाली	७,०८२	७,१२७	(+) ४५
डाळ	१६,९७१	१८,४९८	(+) १५२७

अन्नधान्याचे उत्पादन

(आकडे हजार टनांचे)

	१९४६-४७	१९४७-४८	वाढ (+) अथवा घट (-)
तांदूळ	१९,८५६	१८,७६०	(-) १,०९६
गहू	४,७४४	५,३४८	(+) ६०४
ज्वारी	५,२७७	५,७३०	(+) ४५३
बाजरी	२६६७	३५२५	(-) १४२
मका	२,०३५	२,१११	(+) ७६
बाली	२,४१४	२,४८८	(+) ७४
डाळ	३,५९९	४,३१०	(+) ७११

सकरचें धरण व त्याची नादुरुस्ती

सिंधू नदीवर सकर येथे मुंबई प्रांताच्या पब्लिक वर्क्स खात्याने १९२३ ते १९३३ मध्ये नदीचे पाणी थोपवून धरून पांच कॅनलमध्ये ते सोडण्याची व्यवस्था करण्याकरिता एक जगप्रसिद्ध धरण बांधले. १९३५ मध्ये सिंधू प्रांत मुंबईपासून वेगळा झाला व तेव्हापासून या धरणाची दुरुस्ती वगैरे सिंधू सरकारच्या इंजिनियरचेकडे होती. हे धरण बांधण्याचे कामी सकर येथे मुचलक मिळणारा चुनसडीचा दगड वापरण्यांत आला व बांधकामाचा चुनाही त्याच दगडाचा भाजून करण्यांत आला. या दगडापेक्षा अधिक भक्कम दगड सिंधूमध्ये कोठेच मिळत नाही व त्याची पुष्कळ बांधकामे वर्षानुवर्षे टिकलेली आहेत. पण हे दीर्घायुष्य पावसाचे अभावी आहे. जेथे पाण्याचा संसर्ग येतो तेथे भाजलेल्या विटांचा उपयोग केला जातो. हा दगड इतका नरम असतो की तो ताजा असतांना पोळादी तारांच्या करवतींनी कांपला जातो. हवा लागल्यावर बराच टणकपणा त्यांत येतो. सकर येथे होणारा चुना शुद्ध असल्या कारणाने तो पाण्यातील बांधकामास उपयोगी पडत नाही. म्हणून त्यांत भाजलेल्या विटांची पूढ (सुरखी) मिसळण्यांत येते व तसा भाजलेला चुना, विटांची पूढ व वाळू मिश्रित मळलेला चुना मजबूत व टिकाऊ होतो. मद्रास, म्हैसूर व उत्तर हिंदुस्थानांत असा चुना वापरण्याचा प्रघात आहे. या चुन्यास सर्व फार पडतो म्हणून त्याचा उपयोग जरूर तेथेच सकरच्या धरणांत करण्यांत आला असावा व या तत्त्वाप्रमाणे पाण्याच्या बाहेरील बांधकामांतल्या चुन्यांत विटांची पूढ म्हणजे (सुरखी) वापरली गेली नाही. धरणांत जे दोष किंवा जो कमकुवतपणा आलिकडे दृष्टोत्पत्तीस आला आहे, तो या चुन्याच्या साधेपणामुळे आलेला दिसत नाही, तर दगडाच्या ठिसूळपणामुळेच भानगड उपस्थित झालेली दिसते. हातीं पडलेल्या माहितीप्रमाणे कित्येक दगडांना भेगां पडलेल्या आहेत. त्या बांधकामांत नाहीत, त्याचा अर्थ, हवा, उष्णता व पाण्याचे तुषार या सर्वांचे आघातांमुळे दगड भंगत चाललेला आहे व त्याचे भंगणे कसे थांबवावे, याकडेच तज्ज्ञ लोकांचे लक्ष लागणार. संबंध बांधकाम सराब किंवा कमजोर झालेले दिसत नाही व ताबडतोब जरूर व अवश्य ते इलाज केल्यास धरण बळकट करणे शक्य होईल.

आधुनिक साधनें उपलब्ध असल्यामुळे धरणाची मजबूती पैसा सर्व्हे केल्यास होणे असुलभ नाही. दर्शनी बांधकाम सराब झाले म्हणजे त्यावर मजबूत आच्छादन देण्याचा प्रघात जुनाच आहे व तीच तोड बहुतेक मुचविली जाईल. तसें केले म्हणजे धरणाच्या बांधकामांतून पाण्याची आरपार गळतीही बंद होईल. पोळादी खुंट्या बांधकामांत मारून त्यावर बळकट पोळादी जाती बांधावी व त्यावर सिमेंट व वाळूचा गिलावा केल्यास मजबूती येईल. हा गिलावा हवेच्या दाबाने करावा म्हणजे त्यांत हवा न रहातां तो अतिशय बळकट होतो. हे काम करतांना सर्वाभोवतीं पोळादी गजांचे घेष्टण केल्यास त्यांना अत्यंत बळकटी येईल व तोंडाचे दगड जरी फुटले तरी ते जागेवरून हलणार नाहीत. वरील वेष्टनाने हवा, उष्णता व पाणी यापासून बांधकामास संरक्षण मिळेल.

आमचे मते सकर धरणाची आयुर्वृद्धि करणे सर्वांचे पण सार्जन करतां येण्याजोगे आहे. तज्ज्ञ व सहाय्यार चांगले निवडले जाणे मात्र इष्ट आहे व ते तसें पाकिस्तान सरकार करील असा भरंवसा वाटतो.

दि ओगले ग्लास वर्क्स लि., आगलेवाडी
(वार्षिक सभा : १० एप्रिल, १९४९)

वरील कंपनीने १९४८ साली २३ लक्ष, ६८ हजार रुपये किंमतीच्या मालाची विक्री करून ६ लक्ष, ९२ हजार रुपये ठोक नफा मिळविला. त्यांतून व्यवस्थेचा खर्च, घसारा, मॅनेजिंग एजंटोंचे कमिशन, इत्यादि वजा जातां निव्वळ नफा १,६४,७३१ रु. राहिला. त्यांत मार्गील शिलकी नफा (१,८५३ रु.) व डि. ई. फंडांतून घेतलेली रक्कम (३०,००० रु.) ही मिळवली म्हणजे नफावाटणीस १,९६,५८४ रु. आले. कराची तरतूद (३०,००० रु.), कामगारांना बोनस (७०,००० रु.), ६३% डिव्हिडेंड (९४,००० रु.) असा विनियोग सुचविण्यांत आला आहे. मॅनेजिंग एजंटोंनी आपल्या कमिशनपैकी १४,४३३ रु. कंपनीस परत केले आहेत. पक्क्या मालाच्या किंमतींत उतार होऊन कच्च्या मालाच्या किंमतीत वाढ होत राहिल्यामुळे नफ्याची कूस कमी राहिली. आतां कच्च्या मालाचा तुटवडा कमी झाला असल्याने, कमी किंमतीत मोठे उत्पादन काढण्याचा चालकांचा प्रयत्न आहे. बाटल्यांच्या उत्पादनांत लवकरच मोठी भर पडून नफा वाढेल. म्हैसूर ग्लास अँड एनेमल वर्क्स लि. बंगलोरची मॅनेजिंग एजन्सी ओगले ग्लास वर्क्स लि. कडे होती. तिची मुदत गेल्या वर्षी संपली. ती आणखी १० वर्षांनी वाढविण्यांत आली आहे. कंपनीचा ताळेबंद ४२३ लक्ष रुपयांचा आहे. त्यापैकी भाग भांडवल व रिझर्व्ह आणि इतर फंड ह्यांत २१ लक्ष रुपये आहेत आणि ठेवींची रक्कम ५३ लक्ष रुपये आहे.

NOTICE.

THE BHARAT INDUSTRIAL BANK, Ltd., POONA

Notice is hereby given that the 11th Ordinary General Meeting of the Shareholders of the Bharat Industrial Bank Ltd., Poona will be held on Sunday, the 10th April, 1949 at the Registered Office of the Bank, 15, Shukrawar Peth, Poona, at 4-30 P. M. to transact the following business.

1. To receive and consider the Report of the Directors, Audited Balance Sheet and Profit and Loss Account for the period ending 31st December 1948.

*2. To declare a dividend.

3. To elect Directors in places of the retiring Directors who are eligible for re-election.

4. To appoint Auditors and fix up their remuneration.

5. To transact such other business as may be allowed by the Chairman.

By order of the Board,
Poona, 24th March, 1949. } N. N. Kshirsagar,
15, Shukrawar Peth, } R. B. Salvekar,
Poona 2. } Managing Directors.

N. B.—The Transfer Books of the Bank will be closed from 9th April to 16th April, 1949 both days inclusive.

* The dividend when sanctioned will be payable on and after 1st May, 1949. The dividend warrants will be posted to the registered addresses of the Share-holders.

**महकम पायावरील यशस्वी मूल्यमापनाची
अखंड परंपरा**

वेस्टर्न इंडियाचे उत्कृष्ट यश

वेस्टर्न इंडिया लाइफ इन्शुरन्स कं. लि. चे ३१-१२-१९४७ अखेरचे १० वे मूल्यमापन कंपनीचे अक्चुअरी व मॅनेजर श्री. फ्र. य. जोशी, बी. ए., एफ. आय. ए., ह्यांनी केले आहे.

मूल्यमापनासाठी, ओरिएंटल विमा कंपनीने १९२५ ते १९३५ ह्या कालांतील मृत्युप्रमाणाच्या अनुभवावरून तयार केलेल्या कोष्टकांचा उपयोग केलेला आहे

व्याजाचा दर ३% गृहीत धरला आहे. पुढील मूल्यमापनास व्याजाचा दर ह्याहूनही कमी करण्याचे हेतूने ७,५०,००० रुपयांचा स्वतंत्र निधि काढला आहे. तो लक्षांत घेतला, तर मूल्यमापनाचा दर फक्त २.६% पडतो! वास्तविक, १९४७ मध्ये कंपनीचे निधीवर ३.५९% व्याजाचा दर पडलेला आहे. प्रत्यक्ष सर्वां पडलेल्या रकमेपेक्षा बाजारभावाने कंपनीच्या जिदगीत ८,४९,०३८ रु. ची वाढ आहे, परंतु ती हिशेबांत घेतलेली नाही.

मूल्यमापनाचे वेळी कंपनीकडे ११,४४,११,६५५ रुपयांचे ८०,२७२ विमा चालू होते. मागील मूल्यमापनाचे वेळेचे मानाने प्रत्येक विमा-पत्राच्या सरासरी रकमेत इष्ट अशी वाढ झालेली आहे. विम्यांच्या हप्त्यांचे उत्पन्न १९४७ साली ६१,६२,१९४ रु. वर गेले. विमानिधि ३,२५,३६,८३६ रु. झाला. पांच वर्षांच्या अवधीत हप्त्यांचे उत्पन्न दुपटीने वाढून विमा-निधीहि जवळ जवळ दुप्पट झाला आहे

मूल्यमापन केल्यावर निव्वळ जोखीम ३,०२,८१,८२९ रु. निघाली व कंपनीला २३,५२,०५१ रु. निव्वळ वाढावा उरला. त्यापैकी ९५% म्हणजे २२,०२,५२९ रु. विमेशिपांच्या वाटणीस आठे. हयातीनंतरच्या व हयातीतील विम्यांना मूल्यमापनाचे ५ वर्षांचे दरसाल दरहजारी अनुक्रमे १० रु. व ८ रु. देण्यास २१,४६,३७२ रु. लागतील व ५६,१५७ रु. विमेशिपांच्या नफ्याचे निधीत शिल्लक राहातील. सर्वसाधारण गंगाजळी, फॉ. रिसर्व्ह फंड, क्रेम रिसर्व्ह, डिव्हिडेंडचा दर स्थिर राखण्यासाठी गंगाजळी व विमेशिपांच्या नफ्याचे तरतुदीची गंगाजळी, ह्या सर्व निधींची रक्कम ७,१४,२६२ रु. भरते.

मूल्यमापनाच्या वरील संक्षिप्त अहवालावरून, वेस्टर्न इंडियाच्या फाटेकोर आदर्श धोरणाची कल्पना येईल. जरूरीपेक्षा नेहेमीच जास्त तरतूद आगाऊ करून ठेवून, कंपनीचा भक्कमपणा वाढविण्याचे ढायरेक्टरांचे धोरण विमेशिपांना व भागीदारांना हितावह ठरते आणि त्यामुळे कंपनीचा उत्कर्ष अधिकाधिक होत जाऊन त्यांत पुनः विमेशिप व भागीदार सहभागी होतात. वेस्टर्न इंडियाच्या आर्थिक सुस्थितीबद्दल व तिच्या चालकांच्या दूरदर्शीपणाबद्दल कंपनीचे अवश्य अभिनंदन केले पाहिजे.

म्हैसूर ग्लास अँड एनॅमेल वर्क्स लि.

म्हैसूर ग्लास अँड एनॅमेल वर्क्स लि. ला १९४८ साली ८७७ रु. नफा झाला. डिव्हिडेंड देण्यास अपुरा पडेल इतका कमी फायदा ह्या कंपनीला ह्यापूर्वी कधीही झाला नव्हता. १९४७ चे मानाने १९४८ साली अधिक टनांचे उत्पादन होऊनहि त्याची विक्रीची किंमत मात्र कमी भरली (१९४७: ४३४ टन; ५,९९,००० रु. १९४८: ४८० टन; ५,४८,००० रु.) विदेशी स्वस्त मालाच्या आयातीचा हा परिणाम आहे.

**वि. बँक ऑफ औंध, लि., औंध
(वार्षिक सभा : २-४-४९)**

औंध संस्थान मुंबई प्रांतांत सामील झाल्यामुळे बँक ऑफ औंधच्या व्यवहारावर बराच परिणाम झालेला आहे. संस्थानाबरोबरचा व्यवहार बंद झाला; संस्थानच्या बँकेकडे असलेल्या सर्व ठेवी काढण्यांत आल्या; परंतु बँकेने संस्थानाला दिलेली कर्जे वसूल होण्याची राहिली आहेत. संस्थानकडून बँकेला मोठ्या प्रमाणावर जो पाठिंबा मिळत होता, तो लक्षांत घेऊनच ही कर्जे अगदी थोड्या व्याजांने दिलेली होती. सदर कर्जाचे बाबतीत मुंबई सरकाराबरोबर पत्रव्यवहार चालू असून ही कर्जे लवकरच वसुलांत येतील, असे समजते. औंध संस्थानांतील सहकारी सोसायट्यांचा व्यवहार लवकरच प्रांतांतील सहकारी बँकांकडे सोपवावा लागेल. ह्या सर्वांचा परिणाम म्हणजे बँकेच्या खेळत्या भांडवलांत व क्निफायतशीरपणांत झालेली घट, हा होय. बँकेच्या चालकांनी ही सर्व वस्तुस्थिति स्पष्टपणे भागीदारांपुढे मांडली असून, पुढील वर्षी बरीच प्रगति दाखविण्याची आशा व्यक्त केली आहे. १९४६ सालीच बँकेने सातारा येथे शाखा उघडून व गेल्या वर्षी तेथे मुख्य कचेरी नेऊन व्यवहार वाढविण्याचे कामी दक्षतापूर्वक तयारी केली आहे. औंधप्रमाणे इतरही विलीन संस्थानांतील कित्येक सहकारी व व्यापारी बँकांवर विलीनीकरणाचा कांही परिणाम झाला असणे स्वाभाविक आहे. औंध बँकेच्या १५३ लक्ष खेळत्या भांडवलापैकी २३ लक्ष रुपयांचे भांडवल तिचे स्वतःचे आहे आणि बँकेजवळ ४३ लक्ष रुपयांचे रोखे आहेत. अहवालाचे वर्षी, प्रारंभी नमूद केलेल्या कारणांमुळे व ५ हजारांची संशयित कर्जे लिहून टाकल्यामुळे नफा वाटणीस पुरेसा नफा बँकेस झाला नाही, म्हणून डि. ई. फंडांतून जरूर ती रक्कम काढून ४% डिव्हिडेंड घावे, अशी ढायरेक्टर बोर्डांने शिफारस केली आहे. श्री. मा. रा. जोशी, पेपर मॅनेजर, पुणे हे बँकेचे चेअरमन असून श्री. बा. रा. वर्तक हे मॅनेजिंग ढायरेक्टर आहेत.

अन्नधान्याचे उत्पादन वाढले—अन्नधान्याच्या लागवडी-सालील जमीन आणि तिचे उत्पादन ह्यासंबंधी प्रांतिक व संस्थानी सरकारांकडून ताजी माहिती आली आहे. त्यावरून असे दिसते की, १९४६-४७ ह्या वर्षीतील उत्पादनापेक्षा १९४७-४८ मधील प्रमुख अन्नधान्याचे उत्पादन सुमारे ६ लाख टनांनी वाढले आहे. उत्पादनांत झालेली ही वाढ मध्यप्रांत, मुंबई आणि संयुक्तप्रांत ह्या प्रांतांतून मुख्यतः झाली आहे.

कॉमनवेल्थ विमा कंपनी, लि., पुणे.

जीवित विमा एजन्सी	स्वतंत्र वृत्तीने काम करणाऱ्या एजंटाना भरपूर मोबदला	आग विमा एजन्सी
----------------------	---	-------------------

★ सानदेश, नाशिक, नगर, सोलापूर, सातारा, पुणे,
मुंबई व ठाणे ह्या जिऱ्यांतून भरपूर कमिशन व
सढळ अग्रीवर एजंट्स नेमणे आहेत.

त्वरित माहिती मागवा. श्री. म. जोशी,
मॅनेजिंग ढायरेक्टर

हिंदी कापडांच्या गिरण्या

३१ ऑगस्ट अखेर संपणारें वर्ष
१९४७ १९४८

गिरण्यांची संख्या	४२३	४२२
वसूल भांडवल (कोटी रुपये)	६३.३२	७४.९३
बसविलेल्या चात्या	१,०३,५३,९७३	१,०४,३३,०६५
चालू चात्या	९५,८४,२५७	९५,८०,२२७
बसविलेले माग	२,०२,६६२	२,०२,०७२
चालू माग	१,८४,७९०	१,८५,३६०
सपलेला कापूस (७८४ पौडांच्या खंडी)	१९,८६,०७८	२१,४१,४८७
कामगारांची संख्या (दिवस पाळी)	४,८८,३७०	४,७६,१४५

गिरण्यांची प्रांतवारी विभागणी

प्रांत	गिरण्यांची संख्या	चात्यांची संख्या (हजार)	मार्गांची संख्या	कामगार (हजार)
मुंबई प्रांत व बेट	६५	२८६६	६५,८८०	१२३
अहमदाबाद	७४	१८४७	४२८१६	७३
इतर केंद्रे	७०	१२९४	२६५०७	६८
एकूण	२०९	६०९४	१३५,२०३	२६४
राजपुताना	१०	१,३४	३,०२९	८
वन्हाड	४	६८	१४७४	४
मध्यप्रांत	७	२,९८	५,३७८	१८
बिहार ओरिसा	२	२६	७४५	१
हैदराबाद	६	१,१८	२,४६२	७
मध्य हिंदुस्थान	१७	३,९७	१०,९२२	२६
पश्चिम बंगाल	२९	३,९०	८,९०९	२१
पूर्व पंजाब	४	३८	७८०	२
दिल्ली	६	१,२१	३,३२२	६
संयुक्तप्रांत	२८	७,७६	१२,१०२	३०
मद्रास	७३	१६,३०	७,९७३	५९
त्रावणकोर	२	१८	३१०	०२
म्हैसूर	८	१,५६	२,८७७	११
पाँडीचरी	३	८३	१,९८०	६
पाकिस्तान	१४	१,६७	४,६०३	१०

दी बँक ऑफ औंध, लिमिटेड.

हेड ऑफिस:—१११११२ सदाशिव पेठ, सातारा
शाखा:—औंध, आटपाडी, भवानानगर व ओगलेवाडी.मुंबई, पुणे, सांगली, सोलापूर, कन्हाड वगैरे
★ ठिकाणांवर ड्राफ्ट्स दिले जातात.

बचतीच्या आकर्षक योजना

★ मुदत ठेवी आकर्षक दगाने १ ते ५ वर्षे पर्यंत
स्वीकारल्या जातात.★ सेविंग बँकेत रु. १५,०००/- पर्यंत ठेव ठेवता येते.
सात्यांतून आठवड्यांतून दोनदा चेकने रकमा काढता येतात.
बँकेचे सर्व व्यवहार केले जातात.

विशेष माहितीसाठी लिहा अगर भेटा.

वा. रा. वर्तक, मॅनेजिंग डायरेक्टर.

सारस्वत बँकेची प्रगति

(१९२०-४८)

वर्ष	समासद	शेअर भांडवल	रिझर्व व इतर फंड	ठेवी	कजं ओव्हर-ड्राफ्ट चेणे	इन्व्हेस्टमेंट
१९२०	१९०	रु. ६,०००	रु. ...	रु. १,४००	रु. ६,८००	रु. ...
१९२५	३७८	रु. १३,१००	रु. ९००	रु. १०,६००	रु. १२,८००	रु. ४,२००
१९३०	४५५	रु. १७,१००	रु. ३,८००	रु. २५,०००	रु. २७,८००	रु. २१,८००
१९४०	१५२०	रु. ९५,१००	रु. ५५,७००	रु. ११,५७,०००	रु. ३,१७,४००	रु. ८,३१,१००
१९४८	२६०७	रु. ४,११,०५०	रु. २,३४,४००	रु. ८२,२९,७००	रु. २३,३०,३००	रु. ५८,२०,०००

सारस्वत बँकेची वेळगांव शाखा

सारस्वत को. बँक लि. ची वेळगांव येथील शाखा आज ता. ३० रोजी वर्षप्रतिपदेला उघडण्यांत येत आहे. बँकेची मुख्य कचेरी मुंबई येथे गिरगावांत असून तिचे दादर येथे सब-ऑफिस आहे. बँकेचे खेळते भांडवल ९३ लक्ष रुपयांवर गेलेले आहे. वेळगांव येथील शाखाहि बँकेच्या लौकिकांत व भरभराटीत भर घालील, ह्यांत संशय नाही.

श्री. भट ह्यांच्या निबंधास बक्षीस

“ग्रामपंचायतीची जागा सहकारी संस्था वेऊं शकतील काय ?” ह्या विषयावर अन्योन्य सहाय्यकारी संस्था लि. वडोदें ह्याने चढाओढीसाठी निबंध मागविले होते. त्यांत श्री. रामकृष्ण दत्तात्रय भट, पुणे सहकारी चर्चा मंडळाचे सेक्रेटरी, ह्यांस एक बक्षीस मिळाले. असे संजते.

पुना मर्चंट्स बँकेत पानसुपारी

प्रतिवर्षीप्रमाणे पुना मर्चंट्स को. बँक लि. मध्ये बुधवार, ता. ३० रोजी गुढीपाडव्यानिमित्त श्रीसारस्वती व श्रीलक्ष्मीपूजन असून सायंकाळी ६ ते ९-३० पानसुपारी समारंभ आहे.

उद्योगपूर वसाहत मंडळ लि., पुणे

वरील नव्या पब्लिक कंपनीस १०,००,००० रुपयांचे शेअर भांडवल उभारण्यास कंट्रोल ऑफ कॅपिटल इश्यूज योजनेसाठी परवानगी मिळाली आहे.

श्री. खोले मोर स्टेट बँकेचे डायरेक्टर झाले

मोर स्टेट बँक लि. ची वार्षिक सभा पुणे येथे रविवार, ता. २७ रोजी भरली होती. तिचेमध्ये श्री. य. द खोले ह्यांची बँकेच्या बोर्डावर डायरेक्टर म्हणून निवडणूक झाली

★ पुना कमर्शियल हायस्कूल ★

व्यापारी विषय शिक्षणात पुण्यातील पहिलेच हायस्कूल. देशी व इंग्रजी पद्धतीचा जमासर्च, शार्टहँड टाईपरायटिंग, व्यापारी-पयोगी माहिती, पत्रव्यवहार असे उपयुक्त विषय. इ. ३ री व ४ थी पास झालेल्यांस अनुक्रमे ४ थी व ५ वी मध्ये प्रवेश. दुपार व गरीब विद्यार्थ्यांस सवलती. विशेष माहिती समस्त. नवीन वर्ग १ मार्च पासून सुरू झाले आहेत.

डेफन इन्स्टि. ऑफ कॉमर्स बिल्डिंग,
५९४ बुधवार पेठ, जिजामाता
बागेचा कोपरा, पुणे २.

कु. म. रानडे,
ची. ए., बी. कॉम.
मुख्याध्यापक.

भाडेकरूंचे पुढील कांही प्रश्न

लेखक:—श्री. श्री. वि. गाडगीळ, एम. ए., एल.एल. बी.

पाडिक इमारतीतील भाडेकरूंचा प्रश्न

सरोवरच जर इमारती पाडिक झाल्या तर त्या पाडावयास पाहिजेत व त्यापासून जीवित-हानि होणार नाही याबद्दल दक्षता बाळगावयास पाहिजे याबद्दल कोणाचेही दुमत होणार नाही. त्यासाठी नगरपालिकेच्या कायद्यांत चीफ ऑफिसरास व म्युनिसिपल कमिशनराला अमर्याद अधिकार देऊन ठेवले आहेत. इतक्या दिवस इमारत पाडण्यासंबंधी घरमालक व नगरपालिकेचे अधिकारी यांचे दूरम्यानच जो कांही वाद चालावयाचा तो चालत असे. परंतु हल्ली तो जमाना बदलला असून या प्रकरणी भाडेकरूंच्याच्या हितानहिताचा प्रश्नही उपास्थित झाला आहे. हल्ली या प्रश्नास तिरंगी स्वरूप प्राप्त झाले आहे. जागेच्या अडचणीमुळे भाडेकरूंच्यास दुसरीकडे जागा मिळत नाही. मालकास जुन्या भाडेकरूंच्याकडून भाडे जास्त मिळत नाही. अशा परिस्थितीत कोर्टांमधून भाडेकरूंच्यास हुसकून लावावे तर अनेक अटी कोर्टांकडून लादल्या जातात. म्हणून घरमालक नगरपालिकेच्या कायद्यांतील पाडिक इमारतीच्या कलमाचा फायदा घेण्याच्या दृष्टीने नगरपालिकेला आपण होऊनच इमारत पाडिक झाल्याची माहिती देतात. नगरपालिकेचे अधिकारी जागेची तपासणी करून असा भाग उतरवून घेण्यास ताबडतोब मुख्याधिकाऱ्याच्या सहीने नोटीस देतात. अशी नोटीस आली की, कायद्याप्रमाणे त्यांत दवळादवळ करण्याचा दिवाणी कोर्टासही अधिकार राहात नाही. अशा परिस्थितीत भाडेकरूंची स्थिति केविलवाणी होते.

भाडेकरी राहात असतात तेवढी जागा तर त्यांना दुसरीकडे मिळणे शक्यच होत नाही व भाड्याचा दरही इतरत्र इतका सोईस्कर मिळणे कठीण असते. हल्ली पुण्यांत चीफ ऑफिसरांकडून या ज्या नोटीसा येतात त्यांत वास्तविक पाडिक भाग उतरवून घेण्याची, दुरुस्ती करण्याची अगर धीरे वगैरे देऊन मजबुती करण्यास सांगण्याची सोय आहे. परंतु या ज्या नोटीसा येतात त्या वरील जागा पाडून टाकण्याच्या येतात. त्यामुळे भाडेकरूंच्यास चंबूगबाळे आटोपून दुसरीकडे जाण्यापाकडे दुसरा कांही इलाज उरत नाही. या नोटीसांत दुरुस्ती व धीरे वगैरे देण्यास सांगण्याची सोय असता तशा सूचना कां करण्यांत येत नाहीत यासंबंधी एका तत्संबंधित अधिकाऱ्यास विचारले असता त्याने अशी सूचव सांगितली की, नगरपालिकेच्या कोण्या एका कायदेसमितीने आपला असा अभिप्राय प्रगट केला की, एकाच कोणत्यातरी सूचनेची नोटीस कायद्याप्रमाणे देता येईल. म्हणजे एक तर इमला उतरण्यास सांगता येईल, नाहीतर धीरे देऊन मजबूत करण्यास सांगता येईल; पण कांही भाग पाडून टाकण्यास, दुसरा भाग दुरुस्त करण्यास व तिसरा भाग धीरे देण्यास सांगता येणार नाही. हा अभिप्राय सयुक्तिक दिसत नाही. अशी धरं झाली करून घेताना गरीब विचारांच्या भाडेकरूंच्याची सोय लावण्याची जबाबदारी नगरपालिकेवरही नाही व घरमालकांवरही नाही. तशी जबाबदारी वास्तविक भाडेनियंत्रण कायद्याने घरमालकांवर टाकली आहे. परंतु तिला टाळा या निराळ्या कायद्याने घरमालकांनी देण्यास सुरवात केली आहे. अशा प्रकरणी एकदम पन्नास-पन्नास, शंभर-शंभर माणसांच्या राहण्याचा प्रश्न उत्पन्न होतो व त्याचा उलगडा करणे फार कठीण जाते. नगरपालिकेच्या अधिकाऱ्यांनी पाडिक इमारतीबाबत नोटीस देताना घरमालकांचा हा कावा ध्यानांत घेतला पाहिजे व दुरुस्त्या अगर धीरे देऊन कांही दिवस इमारती

राहण्याजोग्या असतील तर त्या पाडण्याच्या मार्गे लागू नये अगर शक्य झाल्यास मालकास पुनः इमारत बांधून त्यांत जुन्या भाडेकरूंस ठेवण्यास सांगवे. अगदीच धोक्याच्या झाल्या आहेत असे म्युनिसिपल इंजिनियराला वाटतील तेवढ्याच पाडाव्यात.

स्टँडर्ड रेंटबाबत गोष्ट

स्टँडर्ड रेंटच्या बाबतीत घरमालकांकडून अन्याय चालला आहे. एक भाडेकरी गेला की, दुसऱ्या भाडेकरूंच्याकडून जादा भाडे घेण्याचा क्रम घरमालकांनी सरळ सरळ चालविला आहे व त्यास आळा घालण्याचे काम कोर्टांचे असता त्यांच्याकडून ते व्हावे तसे होत नाही. उलट, कवजा भाड्याच्या दाव्यांत पुष्कळ कोर्टे अगदी सहज लीटेने घरमालकास म्हणून जातात की, "तुम्हांला जास्त भाडे पाहिजे असेल तर मी वावयास सांगतो." तसेच स्टँडर्ड रेंट हे जागेगणिक आहे, भाडेकरूंच्यागणिक नाही ही गोष्टही विसरली जाते. जागा १९४० च्यापूर्वी बांधलेली असली व त्यावेळी त्या जागेचे भाडे अमुक होते असे दाखविले तरीही कोर्टे हे भाडे ठरविताना हल्लीच्या परिस्थितीकडेच पाहतात व भाड्यांत वाढ भरमसाट स्टँडर्ड रेंटच्या नांवाखाली होते. हल्लीच्या दिवसांत दोन तीन स्वणाची खोली असली की, त्याचे भाडे २५-३० रु. सहज म्हटले जाते व त्या मानाने पूर्वीच्या वेळी तीच खोली ५-६ रुपयांस घेतली असेल व त्याचे भाडे वाढवून १५-२० रुपयांपर्यंत गेले असेल तर कोर्टास त्यांत विशेष असे कांहीच वाटत नाही. त्यांना त्याहून कमी भाडे असता त्याविषयी आलेली तक्रार भांडखोरपणाची वाटते. कोर्टांनी आपला हा दृष्टिकोन बदलणे जरूर आहे. १९४० च्या आधीच्या जागा असल्या तर त्यांचे भाडे त्याच प्रमाणांत ठरविले पाहिजे. त्यांना हल्लीच्या परिस्थितीचा निष्पत्तीचा कायद्याच्या विरुद्ध आहे व भाडेकरूंच्यांना अन्याय करणारे आहे.

घरमालकांचा भ्रामक युक्तिवाद

स्टँडर्ड रेंटच्या नांवाखाली भाड्यांत वाढ करताना पुष्कळदा अस युक्तिवाद करण्यांत येतो की, इतर सर्व बाबतीत महागाई वाढली असता घरमालकांनाच तेवढे निर्बंध कां असावेत ? त्यांना महागाई बोलत नाही का ? हा युक्तिवाद सकृत्दर्शनां बिनतोड वाटतो. परंतु थोड्याशा विचारांनी त्यांतील फोलपणा घ्यानांत देण्याजोगा आहे. घरावर सर्व केलेला पैसा हा गुंतवलेला पैसा आहे व त्यावर विशिष्ट प्रमाणांत व्याज मिळाले म्हणजे त्याचे काम झाले. घराच्या रूपाने त्याने गुंतविलेला पैसा कायमच असतो व असे व्याज १९४० च्या पूर्वीच्या घरांवर केव्हाच दामदुप्पट येऊन गेलेले असते. घर खरेदी हा नफेबाजीचा व्यापार नसून पैसे गुंतविण्याचा एक प्रकार आहे व त्यावर व्याजाहून जास्त अपेक्षा करणे हे व्यवहारास धरून केव्हाही होणार नाही. अशा परिस्थितीत स्टँडर्ड रेंट ठरविताना इतर कोणत्याही कल्पना कोर्टांनी मनांत आणतां उपयोगी नाही. या ठिकाणी क्रित्येकजण असेही म्हणतात की, भाडेकरूंच्यांना महागाई भत्ता वगैरे मिळत असतां घरभाड्यांतच ही कुचराई कां ? त्यावर उत्तर असे की घरमालकांनाही नोकरी करून अगर धंदा करून पैसे मिळविण्यास कोणी अडविले नाही. स्टँडर्ड रेंटचे अर्ज हल्ली दिवाणी कोर्टांकडे करण्याची सोय भाडेनियंत्रण कायद्याने केली आहे. परंतु त्याचा विशेषसा इष्ट परिणाम निदान पुण्यांत तरी झालेला दिसत नाही. स्टँडर्ड रेंटचे बहुतेक अर्ज हात न लक्षांतच पडून राहिले आहेत.

अशिलांच्या वतीने वकिलांची बँकांतील खाती

बँकांची जबाबदारी कमी करणारे बिल

वकिलांनी त्यांच्या अशिलांचे वतीने बँकांत उघडलेल्या खात्यांचे संबंधांतील मुंबईमधील बँकांवरील जबाबदारी कमी करण्याचे हेतूने हिंदी पार्लमेंटांत अर्थमंत्र्यांनी एक बिल मांडले आहे. मुंबई हायकोर्टाच्या नियमाप्रमाणे, त्या हायकोर्टात वकिली करणाऱ्या "अटर्ने"ला त्याच्या अशिलांच्या पैशांचे बँकेत खाते उघडावे लागते. ह्या खात्यावर अशिलांचे नांव असते आणि नियमांत नमूद असलेल्या कारणापुरतेच ते खाते चालविता येते. अशिलांच्या वतीने होणाऱ्या ह्या प्रत्येक व्यवहाराची बँकेला चौकशी करावी लागते. कारण बँकेला ह्या 'ट्रस्ट'चे स्वरूप कळविलेले असते. ही जबाबदारी मोठी असून, अशा खात्यांवरील चेकसच्या देवघेवसिद्धि अटथळा येतो. ह्या दोन्ही गोष्टी सुधारणे, हा प्रस्तुत बिलाचा उद्देश आहे. मुंबई शहरांत अशा प्रकारचे नियम अंमलात असल्याने, तेथेच तूर्त ह्या नव्या कायद्याची अंमलबजावणी होईल.

पैशाची तंगी : कर्जावरील व्याजाचे दर वाढले

इंग्लिश बँकेने गेल्या आठवड्यांत, सरकारी रोख्यांचे तारणावर थावण्याच्या कर्जावरील व्याजाचा दर तीन टक्के केला. कांहीं महिन्यांपूर्वीपर्यंत तो अर्दीच टक्के होता, तो तेव्हा पावणे तीन टक्के करण्यात आला आणि आता तो तीन टक्के झाला आहे. बाजारातील पैशांच्या तंगीचा हा परिणाम आहे. कित्येक बँकांनी इंग्लिश बँकेकडे कर्जाची मागणी केली त्यामुळे व्याजाचा दर वाढविणे तिला अपरिहार्य झाले. पैशाची मागणी पुरी पाडण्यासाठी तिने ५ कोटीचे सरकारी रोखे विकले तरी तेवढ्याने भागले नाही. सर्वच बँकांकडे कर्जाची मोठी मागणी आहे आणि ठेवी मात्र घातत नाहीत. तेव्हा, त्यांचे कर्जावरील व्याजाचे दरही चढीचे होऊ लागले आहेत. चढत्या व्याजाची ही प्रवृत्ति अशीच टिकून राहिली तर सरकारला पूर्वाप्रमाणे स्वस्त दराने पैशाचा पुरवठा होणे कठीण जाणार हे उघड आहे. सोने व चांदी ह्यांच्या किंमतीत ह्याच सुमारास घट झाली आहे, त्यांचेही एक कारण पैसा उभा करण्याची तातडी हेच असले पाहिजे.

वि साठे बिस्किट अँड चोकोलेट कंपनी लि, पुणे

वरील कंपनी ता. १० फेब्रुवारी रोजी नोंदण्यांत आली असून तिने आपला प्रॉस्पेक्टस प्रसिद्ध केला आहे. बिस्किट, ब्रेड, कोको, चोकोलेट, वगैरेच्या उत्पादनाचा व व्यापाराचा पंदा कंपनी करणार आहे. त्यासाठी कंपनी साठे बिस्किट कं. व साठे चोकोलेट वर्क्स विकत घेणार आहे. त्या दोन्ही कारखान्यांची सरेदीची किंमत ५,१२,००० रु. आहे. त्यापैकी १,१०,००० रु. रोख देण्यांत येतील व बँकीच्या रकमेचे ऑर्डिनेरी शेअर्स दिले जातील. मेसर्स साठे फूड इंडस्ट्रीज लि.ला मॅनेजिंग एजंट नेमण्यांत आले आहे. श्री. ग. वि. पुराणिक, पनवेल, हे डायरेक्टर बोर्डाचे चेअरमन असून श्री. डी. एस. भावे, श्री. पी. बी. गणपुले, रा. व. जी. जी. शेंवैकर, श्री. के. जी. कर्णिक, श्री. जी. आर. साठे व श्री. डी. आर. साठे हे डायरेक्टर आहेत.

हिंदू सरकारच्या फडणिशी खात्याचा कारभार

प्राप्तीवरील कराची आकारणी आणि वसुली ह्यासंबंधी हिंदू सरकारने जी मोहीम स्वीकारली होती त्याचा परिणाम होऊन गेल्या ९ महिन्यांत मध्यवर्ती सरकारच्या तिजोरीत १५ कोटी रुपयांची आवक झाली. ह्या अवधीत कर आकारणीसंबंधांची १,९७,००० प्रकरणे निकाली काढण्यांत आली हिंदू सरकारने आपल्या फडणिशी खात्याच्या कामासंबंधी काढलेल्या माहितीपत्रकांत इतरही अनेक गोष्टीसंबंधी निवेदन करण्यांत आलेले आहे. इंग्लंडच्या सरकारने हिंदुस्थानांत संरक्षण-विषयक साहित्य तसेच ठेवले आहे, त्याचा मोबदला म्हणून हिंदू सरकारने १० कोटी पौंड देण्याचे ठरले आहे. ह्या रकमेपैकी ४३ कोटी पौंड गेल्या ऑगस्टमध्ये देण्यांत आले. उरलेली रक्कम चालू महिनाअखेर थावण्याची आहे. संरक्षणविषयक साहित्य आणि तळावरील यंत्रसामुग्री ह्यांच्यापैकी जो भाग पाकिस्तानांत असेल त्याच्याबद्दल पाकिस्तानने हिंदुस्थानला पौंडांत किंमत देण्याचे कबूल केले होते. त्याप्रमाणे पाकिस्तानकडे १६-९९ कोटी रुपयांची मागणी करण्यांत आली. परंतु फाळणीच्या दिवशी पाकिस्तानांत संरक्षणविषयक जे साहित्य होते त्याची किंमत म्हणून पाकिस्तानकडून २.४५ कोटी रुपये एवढीच रक्कम आतापर्यंत आलेली आहे. हिंदू सरकारच्या इंडस्ट्रियल फिनेन्स कॉर्पोरेशनने आतापर्यंत १.८४ कोटी रुपयांची कर्जे औद्योगिक कंपन्यांना दिली आहेत. ह्या उद्योगधंद्यांत यंत्रांचे कारखाने, कांचेचे कारखाने, लोखंड व पोलादाचे कारखाने, बीज उत्पन्न करणारे कारखाने, इत्यादि प्रकारचे कारखाने आहेत.

शेती आणि अन्नधान्य : कांहीं माहिती

- (१) मध्यवर्ती सरकारच्या शेतीकरी खात्याकडून पुरविण्यांत आलेल्या यांत्रिक नांगरांच्या साह्याने देशांतील पडीक जमिनीपैकी रोजी ६२५ एकर जमीन नव्याने नांगरली जात आहे.
- (२) हिंदुस्थानांत उत्पन्न होणाऱ्या दर ३८,००० टन गव्हांमार्गे हिंदुस्थान १ कोटी रुपयांच्या किंमतीची परदेशीय हुंडणावळ वाचवू शकतो.
- (३) हिंदुस्थानांतील लागवडीसाठी असलेल्या जमिनीपैकी ८३ टक्के जमीन अन्नधान्याच्या लागवडीसाठी आहे. त्यापैकी ३१-६ टक्के जमीन भातासाठी, २९ टक्के जवळ व इतर धान्यासाठी आणि १४-७ टक्के गव्हासाठी आहे.
- (४) १९४८ साली मध्यवर्ती सरकारच्या अन्नखात्याने देशांतील सर्व तुटीच्या विभागांना मिळून ३२ लाख टन अन्नधान्य वाटले.

(५) फाळणी झाल्यानंतर हिंदुस्थानला आपल्या मूळच्या लोकसंख्येपैकी ७८ टक्के लोकसंख्येला, मूळच्या भातासाठी जमिनीपैकी ७१-७ टक्के जमिनीवर आणि मूळच्या गव्हासाठी जमिनीपैकी ७१ टक्के जमिनीवर पोसावे लागत आहे.

कॅनडांत प्राप्तीवरील करांत कपात— कॅनडाच्या सरकारने प्राप्तीवरील करांत कपात करण्याचे ठरविले असून त्यामुळे सरकारच्या ह्या कराच्या उत्पन्नांत २७ कोटी डॉलर्स घट होणार आहे. ह्या कपातीची अंमलबजावणी ता. १ जानेवारी १९४९ पासून करण्यांत येणार आहे. नवीन धोरणामुळे ७॥ लाख कॅनेडियन नागरिकांना प्राप्तीवरील कर भरावा लागणार नाही; इतकेच नव्हे तर जानेवारी १९४९ पासून त्यांनी भरेलला करही परत मिळणार आहे. उरलेल्यापैकी ३ नागरिकांना कर-पात्र उत्पन्नावर सरासरी फक्त १५ टक्के कर थाका लागेल.